最高检、司法部、全国律协印发十条意见

依法保障律师知情权阅卷权等执业权利

□据央视新闻报道

日前,最高人民检察院、司法部、中华全 国律师协会联合印发《关于依法保障律师执业 权利的十条意见》,要求从加强接待律师平台建 设等方面依法保障律师执业权利。

这十条意见是:加强接待律师平台建设、充分保障律师对案件办理重要程序性事项的知情权、充分保障律师查阅案卷的权利、充分保障律师反映意见的权利、及时向律师反馈意见采纳情况、认真听取律师对认罪认罚案件的意见、加强对律师会见权的监督保障、畅通权利救济渠道、严肃责任落实、强化沟通协调。

《意见》规定,检察机关 12309 检察服务中心统一接收律师提交的案件材料,集中受理律师提出的阅卷、约见案件承办人、调取证据、查询等事项。对于这些事项,检察机关应当及时办理,并将办理情况或结果告知律师,做到"件件有回复"。

检察机关受理公安机关提请批准逮捕,作 出退回补充侦查、改变管辖、提起公诉等重要 程序性决定的,应当通过电话、短信、手机 App 信息推送等方式及时告知辩护律师。

检察机关在律师提出阅卷申请后,一般应当提供电子卷宗,便于律师查阅、复制。律师提出调阅案件纸质卷宗的,检察机关了解具体原因后,认为应予支持的,应当及时安排。对于符合互联网阅卷要求的,应当在三日内完成律师互联网阅卷申请的办理和答复。

《意见》强调,检察机关听取律师意见,应当坚持"能见尽见、应听尽听"原则,充分保障律师向办案部门反映意见的权利。拟决定或者批准逮捕犯罪嫌疑人的,应当在作出决定前征询辩护律师意见。检察机关办理认罪认罚案件,应当认真听取辩护律师或者值班律师的意见。已委托辩护律师的,应当提前通知辩护律师,确保犯罪嫌疑人签署认罪认罚具结书时在场并有明确的意见,不得绕开辩护律师安排值班律师代为见证具结。

同时,检察机关应当在看守所、监狱等律师会见场所公布派驻监管场所检察人员姓名及办公电话。律师提出会见在押的犯罪嫌疑人、被告人、罪犯,认为受到相关部门工作人员阻碍的,可以向检察机关提出控告申诉。

福建南靖:春季时节花农忙

春季是兰花的生长旺期,为了 提高兰花的株数和生长质量,福建 省南靖县兰花种植户紧抓春季好时 机,积极开展兰花分株分苗工作。 福建省漳州市南靖县是我国建

兰、墨兰等兰花主产区之一。近年 来,该县鼓励兰花企业研发新优品 种,大力开发兰花资源。

图为近日,南靖县的"青心兰 园"女工进行兰花翻盆整理

新华社 图/文



人社部:将适时调整个人养老金缴费上限

□据新华社报道

人力资源和社会保障部副部长李忠昨天说, 去年我国正式启动实施个人养老金制度,标志 着我国多层次、多支柱养老保险制度框架基本 形成。目前,个人养老金每年缴费上限是 12000元,以后会适时调整缴费上限。

李忠在国新办当日举行的"权威部门话开局"系列主题新闻发布会上说,去年年底,个人养老金制度在36个先行城市和地区启动实施。各有关方面共同努力,群众积极参加,实施3个月以来,参加人数已经达到2817万人。

李忠表示,个人养老金是由政府政策支持、 个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险, 是多层次养老保险体系的一项重要制度安排。 我国多层次养老保险体系主要包括三个层次, 即通常所说的"三支柱":第一支柱是基本养老保险;第二支柱是企业年金和职业年金;第三支柱是个人养老金,同时还包括其他个人商业养老金融业务。第二支柱和第三支柱都是对第一支柱的有效补充

李忠说,个人养老金制度推进有政策优惠支持、产品多样选择和服务更加便捷等三个特点。目前,优惠政策主要体现在三个环节上,在缴费阶段,缴费金额享受个人所得税税前扣除,投资收益不征税,领取时按3%较低税率征税。目前,每年缴费上限是12000元,以后会适时调整缴费上限。

据悉,2022 年三项社会保险基金收支规模达 13.7万亿元,各项社会保险待遇按时足额发放。截至2022 年末,基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达 10.5 亿人,2.4 亿人,2.9 亿人。

民政部:深入开展学雷锋志愿服务活动

□据新华社报道

记者昨天从民政部获悉,在第60个学雷锋纪念日到来之际,民政部专门发布通知,要求深入开展学雷锋志愿服务活动,引导广大志愿者、志愿服务组织和志愿服务工作者继续以实际行动书写新时代的雷锋故事。

通知要求,各地民政部门要以传承和弘扬 雷锋精神为主题,以城乡社区和各类民政服务 机构为依托,广泛开展学雷锋志愿服务活动, 使民政领域成为传承和弘扬雷锋精神的重要阵 地。同时,要聚焦各类民政服务对象,尤其是 救助对象等困难群体、"一老一小"等特殊群 体,常态化开展针对性的志愿服务活动,帮助 群众解决实际困难,改善生活状况,在暖人心 通知指出,各地民政部门要创新志愿服务的方式方法,积极推广应用项目化运作、"菜单式"志愿服务等服务模式,探索运用"五社联动"机制,着力提升志愿服务的规范化、专业化、社会化水平,建立志愿服务长效机制。要加强志愿服务能力建设,建立健全志愿服务培训体系,引导志愿服务组织和各类民政服务机构规范服务流程、完善服务标准、提升服务质量。

在加强志愿服务保障支持方面,通知强调,要依托城乡社区综合服务设施、乡镇(街道) 社工站等广泛设立志愿服务站点,拓展群众身 边的志愿服务参与平台。要加大政府购买志愿 服务运营管理和资助力度,对员引导公益慈善 资源支持志愿服务允劫,探索志愿者礼遇办法,

合力架好"连心桥"履职担当新征程

——聚焦全国人大常委会五年来加强和改进代表工作

□据新华社报道

人大代表来自人民、植根人民。践行 全过程人民民主,搭建好党和国家联系人 民群众的重要桥梁,需要充分发挥人大代 表作用。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,五年来,十三届全国人大常委会不断加强和改进代表工作,为代表依法履职提供高质量服务保障。各级人大换届选举顺利完成,代表联络机制更加完善,代表议案建议得到办理落实……一项项重要举措,拓展和深化人大代表工作,支持和保障代表依法履职,让"连心桥"越筑越牢,代表履职更加有力。

各级人大换届选举顺利完成

选举人大代表,是人民代表大会制度的基础,是人民当家作主的重要体现。

2021 年底,一场县、乡人大代表候选人与选民的见面会在青海省西宁市湟源县召开。"当选后怎么改进镇里的卫生环境?""社区路面硬化的问题如何解决?""小区老旧房屋改造何时完成?"……面对选民的提问,候选人一一进行了答复。

2021 年上半年启动的全国县乡两级 人大换届选举,是 2020 年选举法修改后, 我国举行的第一次县乡人大选举。按照新 选举法的要求,这次选举适当增加县乡两 级人大代表名额基数,注重向基层群众、 社区工作者等倾斜。

10 亿多选民一人一票,以直接选举方式产生了 262 万多名县乡两级人大代表。代表中,一线工人、农民、专业技术人员等基层代表比例分别为 52.53%和76.75%,比上届分别上升 1.47 和 0.21 个百分点;妇女代表比例分别为 31.64%和32.36%,比上届分别上升 3.23 和 4.34 个百分点;少数民族代表比例分别为15.42%和 17.18%,代表结构进一步优化。

对于流动人口选民,线下走家串户、线上通知到人,确保"流动不流失";对于偏远地区腿脚不便的选民,采用流动票箱的方式上门送票……一系列细致举措,确保换届选举依法、安全、平稳、有序。县乡人大换届后,省、市两级人大代表也相继选举产生。

2022 年 3 月,十三届全国人大五次会议表决通过关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定,对十四届全国人大代表的名额分配、代表构成、选举时间等作出规定。2023 年 2 月 24 日,全国人大常委会发布公告,公布 2977 名第十四届全国人大代表名单。

全国各级人大代表选举均已完成,共 选举产生 277 万多名人大代表。

今年3月,新一届全国人大代表将相聚北京,代表人民行使国家权力。肩负着14亿多人民的嘱托,他们将为中国未来的发展履职尽责。

代表联络机制更加完善

一头连着党和政府,一头连着万千群 众,人大代表是听民声、聚民意的重要桥梁。

2022 年 8 月的一天,在北京市西城区广安门内街道人大代表之家,一场征求立法意见建议座谈会正在举行。

"咱们街道有不少平房区空间狭小,建议出台具体办法,增加对平房区空间不足的解决措施。"一名群众的建议被在场的人大代表记录下来,写入对相关条例草

案的意见建议。

这是近年来代表联络机制不断加强的 生动例证。

五年来,全国人大常委会建章立制, 以制度之力加强常委会同代表、代表同人 民群众的联系。

——出台 35 条加强和改进全国人大 代表工作的具体措施,形成代表工作系统 完整、务实管用的刚性举措。

——建立列席代表座谈会制度,17次座谈会、770人次代表共提出550余条意见建议;156位常委会组成人员共联系433位全国人大代表,力求"做到真联系、取得真效果"。——激请1026人次代表列度常委会

会议,基本实现来自基层的全国人大代表 在任期内列席一次常委会会议的目标。 目前,全国设立代表之家、代表联络

站等20万多个,基本覆盖乡镇街道。许 多地方把代表家站建到了社区村组,着力 打通代表服务群众的"最后一公里"。 依托代表家站等平台,各地结合人大

依托代表家站等平台, 各地结台人大 依法行使立法、监督、讨论决定重大事项 等职权, 广泛组织调研、走访、座谈等活 动。

从繁华的城市到偏远的山区,从北疆的漠河到南海的三沙……遍布各地的代表家站成为一扇扇"民意窗",解决群众的急难愁盼问题,推动依法治理水平不断提升。

代表履职更加有力

提出议案建议,是人大代表依法履职 的重要方式。

十三届全国人大五次会议期间,2200多位代表提出对各方面工作的建议、批评和意见9203件,数量创历史新高;其中涉及发展规划、科教文卫、社会及公共事务等领域的建议5411件,占建议总数的一半以上。

内容高质量,办理也要高质量。十三届全国人大常委会履职以来,出台或修改一系列工作制度,为议案审议和建议办理 提底增效

信息化工作手段的运用,为代表履职提供更多便利。2022年2月,全国人大代表工作信息化平台正式启用,实现代表议案建议提出、交办、办理、沟通、查询在线运行;十三届全国人大五次会议闭会期间,代表提出的146件建议均通过平台进行交办和办理。

从加强民生保障和社会治理到健全现代化经济体系,从生态环保和绿色发展到完善国家机构组织与职能·····十三届全国人大期间,代表们共提出大会期间建议42675 件,闭会期间建议1075 件。建议紧扣当前经济社会发展重点工作和存在的薄弱环节,聚焦党和国家工作大局、反映人民意愿诉求,充分体现人大代表的使命担当

全国人大常委会还进一步健全代表学习培训制度,打造"全覆盖+全天候"的网络学习平台。五年来,线上线下共举办26期全国人大代表学习班和6期地方人大负责同志学习班;2500多名全国人大代表和3200多名地方人大负责同志参加全国人大网络学院学习,参学率分别达到86.6%和99.6%,代表履职能力进一步加强。

人民选我当代表,我当代表为人民。 踏上新征程,人大代表们意气风发、 步履铿锵。在愈加完善的机制保障下, 人民代表大会制度正不断焕发新活力, 书写中国特色社会主义民主政治的壮丽 新篇。